



西南大学党委副书记、卢作孚研究中心主任潘洵在重庆市纪念卢作孚诞辰130周年座谈会上的发言



秦廷富/摄

恰逢卢作孚先生诞辰130周年之际，很荣幸能参加此次纪念座谈会。

卢作孚先生是我国著名爱国实业家、教育家、社会活动家，毕生致力于探索救国强国之路，在革命救国、教育救国、科技救国、实业救国等领域作出了重要贡献。毛泽东同志称赞他是“发展中国民族工业不能忘记的四位实业界人士之一”，习近平总书记称赞他是“爱国企业家的典范”。他爱国救国报国的一生，蕴含着丰富的精神内涵，对新时代弘扬优秀企业家精神，推动民营经济高质量发展有着重要价值。

卢作孚先生与西南大学有着深厚的渊源。1945年，先生以筹建委员会主任的名义，亲自向国民政

府教育部上书，要求批准成立作为西南大学前身之一的相辉学院，“以期救济一部分升学无所之青年”。此后，随着相辉学院的成立，先生出任学院名誉董事长及董事，为学校建设发展奠定了坚实基础。基于此，西南大学早在1997年即率先成立了卢作孚研究中心，成员主要由西南大学部分有志于卢作孚研究的教学、科研人员组成，也聘请了重庆市和北碚区部分专家、学者担任兼职研究员。经过近30年的不懈努力，西南大学卢作孚研究中心已成为国内外卢作孚学术研究、学术理论与实践转化的重要力量。先后获得国家社科基金资助项目、教育部人文社科项目等科研项目18项；与民生公司联合创办发行了《卢作孚研究》季刊74期；

在《光明日报》《中华读书报》等刊物上发表论文100余篇；出版以《卢作孚与民国乡村建设研究》《卢作孚年谱长编》《卢作孚全集》为代表的研究文集、专著，产生了重大的社会影响。这些研究成果极大填补了学术理论研究的空白，更为学校立德树人提供了丰厚的教育资源。

近年来，中心紧扣时代主题，充分发挥卢作孚企业家精神资政育人和社会服务功能，在学校开设《卢作孚与北碚文化》本科生公选课，创新提出“课程、社团、社会实践”三位一体教育模式；创办“兼善文化课堂”暨“爱故乡文化促进会”，获全国社区终身学习活动品牌、国家文旅部优秀项目；成立学生社团“作孚学社”和“作孚志工”，深入田间地头、乡村社区宣讲卢作孚精神数百场，获重庆市首届志愿者大赛金奖；助力北碚区建立“卢作孚纪念馆”，推动乡村建设14处遗址群成功申报为第7批全国文物保护单位，不断创新载体、丰富内涵，取得了丰硕成果，产生了良好反响。

今年，研究中心进行了换届工作，立足新的起点，我们将继续以研究、传承、弘扬和践行卢作孚爱国企业家精神为主题主线，深化研究中心前沿性、创新性、示范性建设，为现代化新重庆建设，为高等教育高质量发展，为构建经济社会发展新格局作出更大贡献。具体而言：

一是精益求精打造研究阐释学术高地。依托西南大学党史党建研究中心、中国抗战大后方研究协同创新中心、中国共产党革命精神与文化资源研究中心等平台资源，整合历史学、经济学、社会学、教育学等多学科研究力量，探索实体化建设卢作孚研究院，争取列入重庆市新型智库建设序列，致力于建成卢作孚事业及其精神研究阐发、保护传承、国民教育、宣传普及、创新发展、传播交流的重要平台。发起成立卢作孚精神研究会，坚持权威、经典、精品原则全面改版期刊《卢作孚研究》，定期举办“卢作孚与中国现代化”学术论坛，力争推出一批深入阐述卢作孚及其企业家精神的学术著作和转化成果，为重庆哲学社会科学繁荣发展和传承红色基因、培育时代新人作出积极贡献。

二是见行见效打造资政育人示范阵地。凝聚学校学工、研工、团委等单位力量，创作卢作孚有关文化精品，依托学校艺术学科办学优势，创作一批底蕴深厚、涵育人心的优秀文艺作品。举办卢作孚主题文创大赛，积极推动精品艺术融入校园建设和师生美育，实现卢作孚企业家精神融入校园文化。积极开发弘扬卢作孚企业家精神的教育课程，推动设立“作孚创业人才培养实验班”。组织专家编写《卢作孚青少年读本》，依托北碚区卢作孚博物馆组群、卢作孚主题公园组

群，与北碚区一道开发建设卢作孚主题爱国主义教育基地、实践课程、研学项目，支撑大中小学思想政治教育。

三是善作善成打造社会服务创新窗口。不断挖掘卢作孚先生在实业救国、科技创新、发展教育、乡村建设等领域的先进事迹、精神内涵及其当代价值。依托西南大学教育培训优势，助力中国（卢作孚）民营经济学院建设，举办总裁班、现代企业领导力提升等培训班，打造高层论坛“卢作孚企业家全球峰会”。协同重庆市工商联，引导重庆民营企业共同出资设立作孚公益基金，用于支持乡村振兴、发展教育、创新科技等公益事业，着力把卢作孚企业家精神落实到服务社会的生动实践中去。持续擦亮“作孚学社”和“作孚志工”工作品牌，引导学生积极投身基层社会实践，发挥专业优势，帮助农村、社区、街道和企事业单位等解决实际问题，将爱党爱国爱社会主义之情转化为服务国家、社会和人民的实践行动，努力成长为堪当民族复兴大任的时代新人。

最后，借此机会恳请各位领导、各位同仁一如既往支持卢作孚研究中心和西南大学建设发展，我们期待与社会各界一道，集思广益，携手奋进，在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的历史征程上，凝聚教育智慧，贡献学界力量！

国家一级导演、纪录片《卢作孚》总导演徐蓓在重庆市纪念卢作孚诞辰130周年座谈会上的发言

前几天，《重庆日报》的记者向我约稿，让我以三百字左右来谈谈我心中的卢作孚。我是这样写的：

130年前，卢作孚出生在重庆合川一个小商贩之家，贫困，没有任何“人脉资源”。按照今天的话语，他的人生是成功的“逆袭”。他的头顶上有很多光环：“中国船王”、北碚的缔造者、爱国实业家以及宜昌大撤退的组织者和实施者。然而，作为纪录片《卢作孚》的导演，我更感兴趣的是，卢作孚何以成为卢作孚？当我带着这个问题深入到他的世界，我当然发现了太多的精彩，同时也意识到，他也终究是一个平凡的人。

然而，正是这样一个平凡的人，在那个混乱的时代所做出的巨大努力，以及这个努力中展现出来坚韧、智慧和其它无数美好的品德，是我等同样平凡的人群最难忘也最感动的部分。因为，卢作孚先生不再高不可攀，遥不可及，而亲切得像我们生命中的一个朋友。

是的，创作纪录片《卢作孚》三年以后，他在我心中的形象，层次是很丰富的立体的，而其中最鲜明的，是一个朋友的形象。

我先讲一个故事吧。

从1911年起，卢作孚先生参加革命，投身保路运动。辛亥革

命以后，四川陷入军阀干政的混乱时期，百姓苦不堪言，卢作孚也陷入深深的迷茫。

1912年初夏时节，卢作孚受几位留学生朋友的影响，在成都报考北京清华学堂，中文、数学、中外史地均获得高分，却因英语不及格未获录取。不久他得知清华将在北京再举行一次招生考试，即想去北京参加。

一路兼程步行，先从成都到重庆，问明重庆武汉间大致的船期，即赶回合川向父母禀报，并筹措赴北京费用。

回家得到母亲和长兄的支持，母亲拿出积蓄150块银元给他，不足部分还需借贷。但是卢先生本人对于借贷有些犹豫。借或不借，一天下来未有定论。

这一天的时间至为关键。

反复思考后，卢作孚终于决定借贷。当他筹齐学费，从合川搭乘木船到达重庆，急奔朝天门码头，才知道“蜀通”轮已在当天早上离开重庆东下。

那时由重庆去北京都是先乘船到汉口，再换乘京汉铁路的火车，可是下游的航班要等几天甚至十几天才有一班。这艘“蜀通”轮已开出，他就无法在第二次招生前赶到北京了。他从此失去了大学深造和留学的机会。

对于这次经历，他后来总结了几条。第一，凡事要“决立即行”，

在保证信用和有利造福乡里的信心下，不应对借贷迟疑和顾虑太多。第二，交通不便也是人民生活和国家政治经济发展的大障碍。

卢作孚一生当中值得书写的故事太多，但是发生在青年时期的这个故事，却让我久久不能忘怀。我个人从这个故事中获益良多。当时他21岁，遭遇到这样的挫折，其实是非常小可的，这意味着他从此与高等学府和海外深造这条路完全告别。他不痛苦吗？他当然痛苦，在重庆徘徊了好多天——这样的痛苦和彷徨，让我们感同身受。然而他在这样的失败之后，理智的总结出教训，从个人做事的方法层面，从国家社会发展的层面——而这就是我们和他之间的差距，也是我们需要学习的地方。因为，他不仅有坚韧的意志，屡败屡战，还有头脑，有执行力。所以，他的人生能实现所谓的逆袭，是事出有因的。

卢作孚先生的品质堪比圣贤，但他不是一个圣人，不是那么高高在上遥不可及。他其实可以作为我们每一个人的朋友。尽管他已故去多年，但是身处当下，我却能够时时在他留下的字里行间，感到他穿越时空，与我有着灵魂上的交流。这样的体验是非常愉悦的，也是一种润物细无声的教导。这三年当中，我在无数个这样的故事当中汲取营养，我能够



秦廷富/摄

感受到自己的变化和进步。

因此，当我们今天在一起纪念卢作孚先生，我特别建议，我们和卢先生成为朋友。

我们的民营企业家当然可以成为卢先生的朋友，去了解他当年在军阀混战、列强环峙的局面下，怎样把企业一步一步做大的——他如何设计企业的管理体制？如何选拔培训人才？在竞争上有什么谋略？他如何塑造民生公司的企业形象？他是如何爱国的？他如何在为国家、为民族做出巨大贡献的同时，也发展了自己的事业？

我们党委政府部门的领导和工作人员当然可以成为卢先生的朋友，去了解他在上个世纪如何理解“现代化”？以何种宏阔的视野和超强的预见能力勾画建设蓝图？如何进行乡村建设，即我们今天进行的乡村振兴？如何进行基层治理——尤其在当时中国文盲程度超过90%，生产力极度低下的情况下，如何将北碚这样一个落后的乡场建设成一个优美的城市？

我们的大学、科研机构的师生和管理者当然可以成为卢先生的朋友，他在“九一八”事变之前的东北之行，就敏感地察觉，科学技术的落后是国家发展的极大阻碍，尤其在面对日本的威胁时，发展科学变得尤为紧迫。

(下转第六版)